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наляво и надясно "заслужили", ор­
дени, "народни". За 50-годишнина- 
та ми дадоха един орден "Черве­
но знаме на труда" и никой не ме 
извика да ми го връчи. По едно 
време ми го донесоха и ми го връ­
чиха - там при боклукчийските ко­
фи на театър "София". Другият 
орден - за 60-годишнината - беше 
"Народна република България". 
Раздавали ги в Държавния съвет. 
Но аз не бях влизал там. Никой не 
се обажда, минаха месеци. По ед­
но време отивам в Съюза на ар­
тистите: "Бе, Слабаков, казват, 
защо не си получиш ордена? Недей 
да правиш демонстрации!". Аз не 
правя демонстрации и им казвам: 
"Дайте ми ордена, моля ви се."

Снимахме филм Аз се бях събля­
къл почти гол, по едни гащета бях 
останал. А гардеробиерката ми 
вика: Абе, Слабак, получил си голям 
орден!

- Знам, Марче.
- Ами защо не го вземеш?
- Ще отида в съюза да го получа
- Ами, те ми го дадоха на мене 

да ти го дам.
Тя ми го даде и аз нямаше къде 

да си го^ закача. И го разказвам на 
Георги Йорданов. А той: "Ама то­
ва е голям орден!". Нямам предс­
тава, сигурно е голям и значение­
то му е голямо. За мен това е ни­
що. Аз нямам чувство за това.

- Вие прекъснахте моя въп­
рос, но това, което казвате 
ме, кара да се върна към "чис­
та вода", "чиста земя", "чист 
въздух" и може би най-вече 
към "чисти човешки отноше­
ния". Вие напуснахте Народно­
то събрание може би именно 
поради липсата на тези отно­
шения?

- Да. Когато поставих въпроса 
за необходимостта от бързи 
мерки за ваксината против холе­
ра, стана един от групата на БСП 
и заяви, че това е некомпетент­
но изказване Отговорих, че от 
такива компетентни хора Бълга­
рия сега няма вода и е в екологич­
на катастрофа. Кипнах и може би 
прибързано излязох. Още същата 
вечер се обаждаха от Сливен, Ру­
се, Бургас, че така не бива. Вара- 
мезова, която много уважавам, ме 
помоли, да се върна, за да защи­
тавам Русе и русенци.

- Не се ли страхувате, че с 
вашите безспорно справедли­
ви екологични пристрастия 
изграждате образа на един 
български Любомир Воленик, 
наречен екотерорист, защо- 
то злоупотребявал с еколо­
гичната проблематика, за да 
дискредитира екологичната 
политика на комунистическа­
та партия на Чехословакия?

- Не. Аз много преди него поста­
вих всички болни въпроси за еко­
логичната обстановка у нас пред 
съответните институции, за 
това, че страната ни се намира на 
ръба на екологичната катастро­
фа "Екогласност" внесе три дек­
ларации по тези въпроси.
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представление сте чели дек­
ларацията на Русенския коми­
тет?

- Да. Е, тогава беше току-що 
формиран Русенският комитет. 
Играехме "Балкански синдром". 
Всяко действащо лице беше воде­
що и разказваше своите пробле­
ми. Аз прекъснах и започнах да че­
та. Хората започнаха да се смеят 
и след като разбраха какво чета, 
постепенно се усмириха и накрая 
завърших с думите: "Да спасим 
Русе. Това е наш граждански дълг." 
Настъпи тишина и след туй за­
почнаха ръкоплясканията. На ни­
кого не бях съобщил. Знаеше само 
режисьорът. Другите си направи­
ха театъра, все едно че не са чули 
и не са видели. На другия ден ни 
извикаха в ЦК поединично Преди 
мен бяха Цветан Бончев и Христо 
Смоленов. Докато чаках, излезе 
Христо много възбуден, казал бил 
всичко, което имал да каже и на 
Милко Балев. Той го заплашил, че 
"ще изключва" и че Христо не мо­
же да мисли така, а той му отго­
ворил, че професията му е да мис­
ли и че няма нужда Балев да го учи 
как да мисли и какво да говори 
Христо го изключиха... Мен ме 
държаха около час и петдесет ми­
нути Чудомир Александров разка­
за каква е обстановката, какви 
мерки ще вземат за Гюргево... Аз 
знаех каква е ситуацията в Бълга­
рия и говорих с много примери - 
аз теоретично не мога. На нито 
един въпрос на можаха да ми от­
говорят На нито един! Това нав­
сякъде го разказвам. Мислех, че ще 
срещна много умни хора - нали уп­
равляват все пак цялата страна. 
Не знам каква дума да употребя. 
На едно място казах, че това са 
нула хора, че са хора, които жи­
веят в клетки, без да мислят за 
другите. Станало беше седем без 
десет, аз бързах за театъра А 
Гриша Филипов рече, че мога да 
остана, тъй като те ще предуп­
редят, че ще закъснея.. Тръгнах, 
той само поръча да не се чете дек­
ларацията. Интересното беше, че 
Чудомир Александров ми я показа, 
не била утвърдена! Отговорих, че 
ще я чета от свое име, тъй като 
имам още изисквания. Спомням си 
думите: "Ако човек е паднал на зе­
мята, трябва ли да питам Полит­
бюро. за да го вдигна." Те се пла­
шеха от инициативата. Сега съ­
щото наблюдавам: БСП още не се 
е отървала от това "в кого е ини­
циативата".

- В. “Начало" има колонка "Де­
путат на седмицата". Някои 
мислят, че Вие, г-н СлабакоВ, 
можете да бъдете депутат на 
Всички седмици.

- Тая дума "депутат"! Влизам 
вкъщи при жена си и викам. "Абе. 
ти нямаш ли чувство, че има де­
путат пред теб? Депутат!". За 
мен това не е детска игра. Нико­
га не ми е минавало през ума, пък 
и не съм имал добро мнение за де­
путатите. Не я споменавайте та­
зи дума. Едно време бяха ме нап­
равили "заслужил". На Асен Шопов 
му бях казал да не пише на афиши­
те друго освен Слабаков. Такава 
беше ситуацията - раздаваха се

От компетентни хора България 
е в екологична катастрофа

- Г-н СлабакоВ, Вие сте един 
от активните 
дисидентското 
България.

участници 
движение 

формирало се 
плътното участие на интели­
генцията, но само с няколко 
представители на актьорско­
то съсловие. Как стана това?

- То е някаква вътрешна съпро­
тива. Тя не съществува от вчера. 
Така е и с много от познатите. Тя 
не се ражда в определен момент, 
тя си е още от 1949 - 1950 г. На­
ли така почнаха тия неща, човек 
възразява срещу нещо, получава 
наказания, мисли, че е случайно, че 
не е доразбран. През следващите 
3 - 4 години - такъв е периодът - 
започват да уволняват, да изк­
лючват от партията, случвало се 
е и с мен. Уж за хубаво го правиш, 
а се получава все обратното Ма­
кар че много хора споделят това, 
което казваш, и го знаят, но стра­
хът, който и сега съществува, 
възпира... Този страх съществува 
много отдавна. С годините е нат­
рупван и хората и сега не могат 
да се освободят - като искат да 
съобщят някои данни, на ухо ги 
казват, независимо че наближава 
година от 10 ноември Така че как 
съм попаднал в движението, не 
зная, аз просто не мога да търпя 
неправдата. Затова ме обиждат, 
казвали са, че съм хулиган, че съм 
анархист, водач на анархизма, че 
съм черен капитан, че съм избивал 
преди 9 септември 1944 г., че съм 
демагог, че съм екстремист - туй 
напоследък. Аз не съм искал да оп­
ровергавам за себе си. Но не мога 
да понасям, когато обиждат дру­
гите. Спомням си, когато нареко­
ха членовете на Клуба за гласност 
и преустройство предатели и ро- 
доотстъпници. Те знаеха, че някои 
от тези хора са със смъртни при­
съди. Написах тогава на ген. Доб­
рев 16 писма, в които казвах, че 
ако тези хора имаха друга съдба и 
бяха разстреляни, имената им щя­
ха да бъдат споменати на тър­
жествената заря. Същото го ка­
зах и по радио "Свободна Европа".

- Вие сте изключван от Бъл­
гарската комунистическа пар­
тия. Споменахте за някаква 
повторяемост. Спомняте ли 
си кога за първи път се случи 
и защо?

- Първият път бях изключен 
през 1951 г. Бях обвинен в трай- 
чокостовизъм и титовизъм. 
Вторият път не си спомням. Бях 
посъветван да не посещавам съб­
рания, само да си плащам членския 
внос. Това продължи 2 години. Че­
тири години бях в Ловеч, не ходих 
на събрания, никой не ми държеше 
сметка, чувствах се много свобо­
ден. А в устава пише, че ако три 
месеца не плащаш членския внос и 
не посещаваш събранията, те из­
ключват. Сега някои искат да си 
върна партийния билет, ама ни­
кой не може да ме накара. Понеже 
ми казаха да го върна, аз няма да 
го върна.

- Името Слабаков се свързва 
с непреклонната ви позиция в 
борбата за чист въздух, чис­
та земя и чиста вода. Тогава 
се говореше, че по време на


